

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Хамагановой Ирины Владимировны на диссертационную работу Закировой Гульнары Шокирджоновны на тему «Морфотипологические аспекты возрастных изменений кожи лица и шеи. Критерии оценки эффективности основных методов косметологической коррекции у женщин» представленную в диссертационный совет Д.208.001.09 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность диссертационной темы

В современной эстетической медицине набирает все большую популярность нехирургический лифтинг лица и шеи. Именно комбинированный этапный подход с использованием инъекционных и аппаратных методов омоложения является наиболее эффективным с точки зрения достижения быстрого результата коррекции инволюционных изменений (ИИ) и высокой удовлетворенности пациентом. В последнее десятилетие, вызывает неугасающий интерес ультразвуковой Smas лифтинг, который за короткое время позволяет устранить птоз и скомпактизировать мягкие ткани в области нижней половины лица и субментальной зоне.

Согласно последним исследованиям, одними из важных показателей успешности косметологической коррекции (КК) являются степень личной удовлетворенности результатом и самооценка пациента. Также удовлетворенность и повышение качества жизни пациентов имеют первостепенное значение для поддержания их лояльности и повторной обращаемости за малоинвазивными косметологическими услугами.

Материалов, подтверждающих эффективность и удовлетворенность КК ИИ лица и шеи у пациентов после 40 лет, с учетом морфотипа (МТ),

визуальных шкал и стадий старения, обнаружено недостаточно. Также, имеется очень ограниченное количество данных, подтверждающих положительную динамику маркеров старения лица и шеи, при комбинировании разнонаправленных методов: ботулинотерапии, филлеров и инъекционных методов и ультразвукового лифтинга.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты и выводы, представленные в работе Закировой Г.Ш., делают возможным использовать авторскую шкалу хроностарения усталого и деформационного морфотипов для диагностики и эффективности терапии ИИ кожи (атрофических изменений кожи лица по МКБ L90.9).

Разработанные в результате исследовательской работы критерии оценки - суммарный индекса старения (СИС), удовлетворенность лечением и самооценка внешностью, являются информативными и удобными критериями оценки эффективности методов КК возрастных изменений кожи лица и шеи. Полученные данные включены в учебно-образовательную программу кафедры кожных и венерических болезней с курсом косметологии медицинского института непрерывного образования ФГБОУ ВО «МГУПП», УМЦ «Валлекс М», а также используются в практической деятельности клиники «Валлекс Мед» (г. Москва), УМЦ «Купол» (г. Красноярск).

Достоверность и новизна научных положений выводов и рекомендаций

Степень достоверности результатов исследования основывается на результатах применения научно-методического подхода, обеспечивающего репрезентативность и достоверность данных, корректности методик исследования, а также применении современных методов статистической обработки и анализа.

Диссертантом впервые с учетом анализа 551 женщин косметологического профиля 25-75 лет представлена морфотипологическая оценка ИИ кожи лица и шеи усталого и деформационного морфотипов. Проведен подсчет суммарного индекса старения в статике (СИСс) как критерия оценки стадии старения и эффективности методов КК.

Впервые проведен сравнительный анализ выраженности ИИ изменений лица и шеи у женщин, применяющих и неприменяющих комплексные косметологические процедуры, который продемонстрировал возрастные различия и последовательность появления ИИ, что послужило основанием для выделения возрастных периодов и разработки классификации 4-х стадий старения усталого и деформационного морфотипов.

В работе диссертанта впервые представлена эффективность монотерапии инъекционными методами препаратами на основе стабилизированной гиалуроновой кислоты (сГК) и ботулотоксина типа А (БТА), и их комбинирование с микросфокусированным (МСУЗ-В) - Smas лифтингом, у женщин с признаками хроностарения лица и шеи с учетом шкалы МЕРЦ, GAIS, новых критериев СИС, степени удовлетворенности результатом лечения.

Впервые проведена оценка ближайших и отдаленных результатов различных подходов коррекции хроностарения лица и шеи у женщин 40-64 лет, на основании которых был разработан алгоритм их дифференцированного применения.

Автором показано, что применение УЗИ мягких тканей лица и шеи является важным критерием оценки не только эффективности, но и безопасности исследуемого продукта в инъецируемых зонах, а также контроля отдаленных результатов и осложнений.

Научно-практическая значимость диссертации состоит в том, что: обосновано применение разработанной классификации 4-х стадий

хроностарения лица и шеи усталого и деформационного МТ и разработаны критерии диагностики возрастных изменений кожи лица и шеи, показана необходимость ее внедрения в регулярную практику осмотра пациентов косметологического профиля с признаками хроностарения.

Диссертантом определены основные и дополнительные критерии эффективности: инструментальные методы (кутометрия и корнеометрия), GAIS, выраженность эстетических маркеров старения лица и шеи по шкале Мерц, индексы СИС, удовлетворенность и самооценка. Совокупность данных критериев в системе оценки эффективности терапии может использоваться для определения тяжести течения, мониторинга лечения и прогноза повторения КК у пациентов с признаками хроностарения.

Автором выявлена взаимосвязь между степенью выраженности хроностарения с возрастом в баллах, что позволило разработать алгоритм комбинированного лечения пациентов деформационного и усталого морфотипов с использованием основных методов КК: БТА, филлеров и МСУЗ-В лифтинга. Высокая эффективность данных методов подтверждена положительной динамикой инструментальных показателей, GAIS, а также новых критериев – СИСс, самооценка и удовлетворенность при оценке ближайших и отдаленных результатов.

По результатам исследования опубликовано 11 работ, в том числе научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 5; статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 1; публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 6.

Достоинства и недостатки работы

Автором подробно представлен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы, посвящённый изучению ИИК и основным методам косметологической коррекции, который свидетельствует о современных тенденциях применения препаратов на основе сГК, ботулинотерапии и ультразвукового Smas лифтинга. Проанализированы классификации ИИК лица, последовательность появления признаков хроностарения. Результаты проведённого анализа позволили обосновать актуальность избранной темы диссертации и необходимость разработки авторской визуальной шкалы 4-х стадий хроностарения усталого и деформационного морфотипов лица и шеи. Наглядно представлены методы и результаты собственных исследований. Чётко сформулированы выводы исследования.

Автореферат соответствует существующим требованиям и в полной мере отражает содержание диссертации, содержит все необходимые положения.

Принципиальных замечаний к работе нет. В тексте имеются опечатки, стилистические неточности, которые не снижают актуальность и ценность исследования.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Закировой Гульнары Шокирджоновны на тему: «Морфотипологические аспекты возрастных изменений кожи лица и шеи. Критерии оценки эффективности основных методов косметологической коррекции у женщин» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по разработке классификации стадий хроностарения, научному обоснованию комбинированного применения ультразвукового Smas лифтинга и инъекций БТА и сГК с учетом

морфотипа, возраста и инструментальных методов исследования, имеющей существенное значение для дерматовенерологии и косметологии. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Закирова Гульнара Шокирджоновна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 14.01.10 Кожные и венерические болезни.

Официальный оппонент:

Хамаганова Ирина Владимировна



доктор медицинских наук (14.01.10), профессор кафедры кожных болезней и косметологии ФГ АОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1, +79859984481, irina.khamaganova@gmail.com

Подпись д.м.н., профессора Хамагановой И.В. заверяю:

